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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoj3 date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

e AR

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacg jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc



Zadanie 1.

W terenie przeznaczonym do zmeliorowania piezometr jest wykorzystywany do okreslenia

A. skladu granulometrycznego warstwy gruntu.
B. poziomu zwierciadta wody gruntowe;.

C. wahan stanu wody w rzece.

D. ukladu warstw gruntu.

Zadanie 2.
Przedstawiony na ilustracji przyrzad umozliwia pomiar

A. sumy i natgZenia opadu.

B. predkosci i kierunku wiatru.

C. natezenia Swiatla i dzwigku.

D. temperatury i wilgotnos$ci powietrza.
Zadanie 3.

Prawdopodobienstwo wystgpienia nat¢zenia przeptywu Q w danym przekroju rzeki wynosi 1%. Oznacza to,
ze statystycznie takie natgzenie przepltywu moze wystapi¢

A. jedenraz w roku.

B. jedenrazna 10 lat.

C. jeden razna 100 lat.
D. jedenrazna 1 000 lat.

Zadanie 4.
Na podstawie przedstawionego na rysunku hydrogramu okresl zakres przeptywow najczesciej wystepujacych
na rzece Redzie.

A. <10m’s

B. 10m’s<15m’s

C. 15m’/s<20m’/s

D. >20m’/s
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Zadanie 5.
Wskaz brakujacy sktadnik w przedstawionym rownaniu bilansu wodnego zlewni.

OPA.DY = ODPLYW + PAROWANIE + LA AR R A AR AN AL AL

A. Mgla.

B. Szron.

C. Retencja.

D. Transpiracja.
Zadanie 6.

W tabeli przedstawiono Srednie wieloletnie sumy opadéw poéirocza letniego oraz parowania wskaznikowego
w czterech regionach. W ktérym regionie klimatycznym bilans wodny jest dodatni?

A W reg%on?e L. Region Opad—P Parowanie — E
B. W regionie IL [mm] [mm]
C. W regionie IIL | 353 425
D. W regionie IV. I 359 477
] 383 345
v 380 385

Zadanie 7.

Wskaz rodzaj melioracji, ktéry obejmuje takie zabiegi, jak: glgboka orka, drenowanie krecie, wgligbne
nawozenie organiczne i mineralne.

A. Melioracje przeciwerozyjne.
B. Melioracje wodne.

C. Agromelioracje.

D. Fitomelioracje.

Zadanie 8.

Ktory rodzaj zagospodarowania terenu jest dopuszczalny zaréwno w strefie malego, sredniego jak i duzego
zagrozenia powodziowego?

A. Uzytki zielone.

B. Budynki mieszkalne.
C. Zaklady przemystowe.
D. Sktadowiska odpadow.

Zadanie 9.

Ktore z dziatan wplywa na zwigkszenie naturalnej retencji w zlewni?

Regulacja rzeki.
Zalesienie doliny.
Zabudowa terenu.
Melioracje odwadniajace.

oow
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Zadanie 10.

Na przedstawionym profilu podtuznym rowu rzgdna projektowana jego dna w miejscu wylotu drenarskiego

Wynosi
A. 149,85 mn.p.m.
B. 149,89 m n.p.m.
C. 149,92 mn.p.m.
D. 149,98 m n.p.m.

Zadanie 11.

Szeroko$§¢ pasa terenu, z ktérego nalezy usungé drzewa i krzewy przed rozpoczeciem wykopu rowoOw
melioracyjnych, powinna odpowiadac szerokosci

A. wykopu.

B. rozplantowania urobku.

C. wykopu i rozplantowania urobku.

D. wykopu, rozplantowania urobku i sktadowania materiatow.

Zadanie 12.

Ktory parametr nalezy kontrolowa¢ w kazdej warstwie gruntu podczas wykonywania walu
przeciwpowodziowego?

Wskaznik zageszczenia.
Wspétczynnik spoistosci.
Wspotczynnik spulchnienia.
Wskaznik réznoziarnistosci.

oaw»>
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Zadanie 13.

W tabeli przedstawiono orientacyjne migzszosci zageszczanych warstw gruntu niespoistego w zaleznosci od
zastosowanych maszyn zageszczajacych. Jaka powinna by¢é migzszo§¢ warstwy gruntu, jesli do jego
zageszczenia zostanie wykorzystana maszyna przedstawiona na ilustracji?

. . Migzszos¢ warst runtu—h
Rodzaj maszyn zageszczajgcych 128205 W [m]wyg unt
walce wibracyjne gladkie 0,4-0,7
walce wibracyjne okotkowane 0,4-0,6
walce ogumione 0,2-0,3
zageszczarki wibracyjne 0,3-0,6

A. 04-0,7m
B. 04-0,6m
C. 02-03m
D. 03-0,6m

Zadanie 14.

Wskaz czynno$¢ uwzgledniona w schemacie technologicznym wykonania watu przeciwpowodziowego, ktora
wymaga zastosowania maszyny przedstawionej na ilustracji?

A. Dostarczenie gruntu na tras¢ watu

v

B. | Rozplantowanie gruntu w wyréwnang warstwe

v

C. Zageszczenie gruntu na trasie wahu

Y

D. Profilowanie nasypu z wyréwnaniem skarp
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Zadanie 15.

W ramach robo6t konserwacyjnych nalezy oczysci¢ z namulu dwa przepusty rurowe o S$rednicach 1 m
1 dlugosciach 4 1 6 metrow. W pierwszym przepuscie zamulenie wynosi 40 cm, a w drugim 45 cm. Okresl, na
podstawie podanych w tabeli naktadéw czasu, ile bedzie trwalo wykonanie tej czynno$ci przez zespot
ztozony z 3 robotnikéw?

Naktady na 1 m przewodu

Wyszczegdlnienie | Jednostka miary P AT pr:e.fewodu 2T EEE Srednica przewodu—1 m
srednicy
r-g 1/3 3,0
Robotnicy r-g 1/2 4,5
r-g 2/3 6,0
A. 10 godzin.
B. 15 godzin.
C. 20 godzin.
D. 30 godzin.
Zadanie 16.

Wskaz naturalng przyczyne¢ podtopien terenu.

A. Wykonanie nasypu drogowego na drodze intensywnego sptywu powierzchniowego.
B. Uszkodzenia rurociaggow drenarskich, wodociggowych i1 kanalizacyjnych.

C. Zasypanie starorzeczy i stawéw materialem nieprzepuszczalnym.

D. Intensywne opady deszczu w okresie niskich temperatur.

Zadanie 17.
Na zmeliorowanym terenie leSnym wystgpito zabagnienie o charakterze wtérnym. Wskaz przyczyne¢ tego

zabagnienia.

A. Wysokie przyrosty w drzewostanie.

B. Oczyszczenie budowli wodnych z namutow.

C. Brak regularnej konserwacji rowéw odwadniajacych.

D. Pozostawienie na okres zimowy otwartych urzgdzen pietrzacych.

Zadanie 18.

Okres$l, na podstawie danych przedstawionych w tabeli, jaki minimalny spadek powinien mie¢ zbieracz
o §rednicy 17,5 cm i dlugodei 210 m wykonany w terenie, w ktorym wystepuje zagrozenie zamuleniem.

Spadki minimalne rurociagéw drenarskich [%o]

A, 1,0%0 - -
. . Srednica rurociagu [cm]
B. 1,5%o Warunki pracy rurociggu 5 75 10 125 15 175 20
C. 2,0%0 Brak zagrozenia zamulaniem | 3,0 | 20 | 15 | 15 | 1,5 | 1,5 | 1,5
D. 2,5%0 Zagrozenie zamulaniem 6,0 5,0 4,0 2,5 2,0 1,5 1,5
Zbieracz ocementowany al 5 1,5 1,0 1,0 1,0 1,0
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Zadanie 19.

Powierzchnie dzialéw drenarskich, wykonywanych na glebach o duzym zagrozeniu zamulania drenow,
powinny by¢ male i wynosi¢ od 5 do 8 ha. Stosujac t¢ zasade, okresl ile wylotow drenarskich moze by¢
wykonanych w terenie zagrozonym zamuleniem, o powierzchni 40 ha.

A. 1—4wyloty.

B. 5-8 wylotow.
C. 9-12 wylotow.
D. 13 -16 wylotow.

Zadanie 20.

W tabeli zestawione s3 saczki z trzech dzialéw drenarskich. Saczki zostana wykonane z rur PVC-U,
dostarczanych na budowe w zwojach o dlugosci 50 m. Ile takich zwojow nalezy dostarczy¢ na budowe?

Numer Numer Dinegse Numer Numer 2L Numer Numer Dtugosc
dziatu sgczka S dziatu sgczka S dziatu sgczka e
[mb] [mb] [mb]
1 45 1 68 1 80
2 46 2 65 p) 82
3 47 2 3 67 3 83
1 4 47 4 70 4 85
5 49 5 71 3 5 86
6 51 X Dziat 2 341 6 88
7 52 7 89
8 52 8 90
X Dziat 1 389 9 92
10 94
X Dziat 3 869
A. 7 zwojow.
B. 8 zwojow.
C. 18 zwojow.
D. 32 zwoje.
Zadanie 21.

W ramach melioracji uzytkéw rolnych nalezy wykona¢:
— rowy na uzytkach zielonych — 7,2 ha,
— rowy na gruntach ornych — 3,2 ha,
— drenowanie uzytkéw zielonych — 16,8 ha,

— drenowanie gruntéw ornych — 52,8 ha.
Jaki procent powierzchni przewidzianej do melioracji stanowi powierzchnia drenowania?

A, 21%
B. 66%
C. 8%
D. 100%
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Zadanie 22.
[le urzadzen, takich jak przedstawione na ilustracji, bedzie wykonanych w zaprojektowanym systemie

drenarskim?

A 0
B. 1
C. 2
D. 3

Zadanie 23.

Ktorg funkcje spetnia budowla przedstawiona na ilustracji?

A. Odprowadza wodg z sieci drenarskie;.

B. Ogranicza wystepowanie wysiekow ze skarp.
C. Stanowi uj¢cie wody do nawodnien deszczownianych.
D. Umozliwia faunie rzecznej przedostanie si¢ do starorzeczy.
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Zadanie 24.

Ktorg literg oznaczono na przedstawionym rysunku rozstaw rurociggdéw drenarskich?

A a
B. h
C. t
D. L
Zadanie 25.
Skutki jakiej erozji przestawione sg na ilustracji?
A. Wodne;.
B. Wietrzne;.

C. Uprawowe;j.
D. Podpowierzchniowe;.

Zadanie 26.
Ktére z przedstawionych gleb sg najmniej podatne na erozje wietrzng, jesli zalegajg one w terenie ptaskim?
A. Gliny pylaste i ity.
B. Lessyiutwory lessowate.
C. Piaski luzne drobnoziarniste.
D. Piaski luzne gruboziarniste.
Zadanie 27.
Ktéra zabudowa terenu lesnego zostata przedstawiona na ilustracji?
Biotechniczna.
Przeciwerozyjna.
Zbiornikami retencyjnymi.

Dowp

Zbiornikami kolmatacyjnymi.
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Zadanie 28.

Ktory sposob pozwala na ograniczenie erozji wodnej w terenie wyzynnym?

A. Zmniejszenie przepuszczalnosci gleb na wierzchowinie.
B. Wykonywanie glgbokiej orki prostopadle do warstwic.
C. Uprawa roslin utrudniajgcych sptyw powierzchniowy.
D. Systematyczne nawodnienia deszczowniane stokow.

Zadanie 29.

Ktora uprawa stanowi najlepsza ochrong gleby przed erozjg wodna?

A. Pszenica ozima.

B. Mieszanka traw.

C. Koniczyna biata.

D. Ziemniaki wczesne.

Zadanie 30.

Wskaz zabieg agromelioracyjny, ktory powinien by¢ zastosowany na glebach mineralnych w celu
usprawnienia i przyspieszenia odptywu wod powierzchniowych.

A. Spulchnianie.

B. Bruzdowanie.

C. Drenowanie krecie.
D. Orka z poglgbiaczem.

Zadanie 31.

Wskaz czynnos$é, ktorg w ramach konserwacji rowéw melioracyjnych nalezy wykonywac co 3-4 lata.
A. Oczyszczanie kratek wylotéw drenarskich.
B. Usuwanie uszkodzen umocnien dna i skarp.

C. Wykaszanie i wygrabienie porostow z dna i skarp.
D. Malowanie metalowych elementéw budowli wodnych.

Zadanie 32.

Tle kurséw wykona samochéd samowytadowczy o fadownosci 9 m’ dostarczajacy zwir na wykonanie obsypki
1 500 mb rurociagéw drenarskich, jezeli na 100 mb rurociagu potrzeba 1,20 m® tego materiatu?

A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 33.

Wskaz opis, ktéry charakteryzuje nawodnienie stokowe.

Woda wprowadzona jest do bruzd, skad przesigka w giab i na boki.

Poziom wody gruntowej podnosi si¢ w wyniku pigtrzenia wody w rowach.

Woda sptywa cienka warstwg po powierzchni terenu o okreslonym spadku.

Pole podzielone grobelkami na kwatery, jest zalewane warstwa wody okoto 20 cm.

caw»
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Zadanie 34.
Jaki rodzaj nawodnienia przedstawiono na ilustracji?

A. Zalewowe

B. Podsigkowe.

C. Deszczowniane.,

D. Mikronawodnienie.
Zadanie 35.

Wskaz system nawodnienia, ktory jest zaliczany do wgtebnych.

A. Stokowe

B. Bruzdowe.
C. Zalewowe.
D. Podsigkowe.

Zadanie 36.
W ktérym systemie nawodnieni wystepuja urzagdzenia samobiezne, przenosne, stale i potstate?
A. Nawodnienie stokowe.
B. Nawodnienie zalewowe.
C. Nawodnienie podsigkowe.
D. Nawodnienie deszczowniane.

Zadanie 37.

Okresl zapotrzebowanie wody do zalewu stawu o powierzchni 0,42 ha, jezeli rzedna jego dna wynosi 93,6,
a zwierciadto wody powinno ksztattowac si¢ na poziomie 95,1 m npm.

A. 630m’

B. 6300m’

C. 63000m’

D. 630000m’
Zadanie 38.

Wskutek nieszczelnosdci urzadzen pigtrzacych straty wody ze stawOw rybnych wynosza 5 1/sek. Ile wody
potrzeba do podtrzymania zalewu, jezeli uszkodzenia zostang usunigte po tygodniu?

A. 03m’

B. 18,0m’

C. 432,0m’
D. 3024,0m’
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Zadanie 39.

Wskaz stawy, ktore w okresie zaznaczonym na harmonogramie powinny by¢ zalane.

Miesigce

I Il 1] v Vv Vi Vil Vil IX X Xl Xl

+ +

Ogrzewalnik i tarliska.
Towarowe 1 kroczkowe.
Zimochowy 1 magazyny.
Przesadka I 1 przesadka II.

oW

Zadanie 40.
W ramach przebudowy systemu doprowadzajacego wod¢ do kompleksu stawéw rybnych nalezy rozebraé
rurocigg o srednicy 60 cm i dlugosci 30 m. Na podstawie podanych w tabeli nakladow czasu, okresl czas

pracy zurawia potrzebny do wykonywania tej czynnosci.

A. 12 godzin Naktady czasu na 1 m rurociagu
B. 25 godén Wyszczegdlnienie Jednostka Srednica w cm
C. 36 godxm Y g miary 60
D. 75 godzin -
Robotnicy r-g 1,20
Zuraw samojezdny m-g 0,40
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